

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

11 класс

ШИФР 11-01

Уважаемый участник олимпиады!

Вам предстоит выполнить задания олимпиады. Время выполнения заданий – 200 минут. Выполнение письменных заданий целесообразно организовать следующим образом:

- не спеша, внимательно прочтайте задание
- обдумайте и сформулируйте ваш ответ;
- не забывайте, что единственного верного ответа нет – важнее, чтобы ответ опирался на анализ художественного текста, знание литературного материала и терминологии, а ваша точка зрения была убедительной и аргументированной;
- после выполнения всех предложенных заданий обязательно проверьте себя.

Максимальный балл за всю работу – 100.

Задание 1. АНАЛИЗ ТЕКСТА

Выполните целостный анализ одного из предложенных произведений:

ИЛИ прозаического, ИЛИ поэтического. Выбор типа текста – Ваше право. Вы можете опираться на предложенные после каждого произведения вопросы или выбрать собственный путь анализа. В ходе анализа выявите ряд ключевых выражений, подтверждающих главную мысль произведения. Пишите связно, свободно, понятно, доказательно и грамотно. Рекомендуемый объём – 250–350 слов. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый текст. Максимальное количество баллов за задание – 70.

1 вариант

Александр Щипин

АЛЬКА И ЧЕРЕПАХА

Потом он столько раз проживал этот день во сне, что иногда начинал сомневаться, происходило все в действительности или было просто самым первым, а потому самым правдоподобным сновидением. В конце июля Альке — свое имя он потеряет значительно позже, когда во дворе института перед вступительными экзаменами, поколебавшись секунду, представится тусклым Сашей, которым после этого останется навсегда, — в конце июля ему должно было исполниться двенадцать, и своего дня рождения Алька дождался на даче, деля время между книгами и одинокими прогулками по лесу, начинавшемуся сразу за забором их участка. Тем утром он впервые узнал про апории Зенона и теперь играл в Ахиллеса, который никак не может догнать черепаху по имени Эрнесто Че Репаха, бодро бегущую по лесной тропинке, высоко поднимая гнувшие передние лапы и вытянув птичью голову на длинной

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

морщинистой шее дряхлой балерины, закованной в гипсовый корсет. Алька замирал на одной ноге, словно изображение бегуна с древнегреческой вазы, дождался, когда Эрнесто отбежит подальше, прыгал на то место, где несколько секунд назад была черепаха, и снова застыпал в ожидании следующего прыжка.

Когда он, едва удержав равновесие после очередного шага и все еще заметно покачиваясь, поднял глаза на черепаху, оказалось, что Че уже никуда не бежит, а методично обкусывает своим кожистым кловом листья одуванчика, которые протягивает ему присевшая на корточки красивая черноволосая девушка. Откинув в сторону волосы, она посмотрела на Альку, улыбнулась и сказала: «Привет».

Алька никогда раньше не разговаривал с такими красивыми девушками, поэтому он ничего не сказал и только медленно поставил на землю вторую ногу. «Ты слышал когда-нибудь о таком философе — Зеноне?» — спросила девушка. Во сне редко чему-то удивляешься, но Алька хорошо помнил, что не был удивлен и наяву; он кивнул и, как ему тогда показалось, остроумно ответил, сглотнув, правда, на середине фразы: «И еще о таком неудачнике — Ахиллесе». Много лет потом он краснел, вспоминая эти слова, которые явно принадлежали какому-то лихому и несуществующему человеку, и вежливую улыбку девушки, хотя в хорошие дни и был склонен согласиться, что это неплохой ответ. «Люди на Земле, — сказала девушка, — хотят дотянуться до бога, как Ахиллес, который бежит за черепахой, сверкая беззащитными пятками. И каждый раз, когда они пытаются схватить его за бороду, их пальцы сгребают пустоту, потому что человек может прийти только в то место, откуда ушел бог. Бог жил на облаке, пока люди не научились летать по небу. Бог кружился на орбите, пока к нему не поехал Гагарин. Бог управляет приливами, сидя на Луне, пока туда не спрыгнул Армстронг. Сейчас бог живет с нами на Марсе, но лет через тридцать на корабле, который ты изобретешь, прилетят люди с Земли, и тогда он навсегда уйдет от нас». «Откуда вы знаете?» — спросил Алька. «Мы умеем видеть будущее. Строго говоря — наиболее вероятное будущее, но это неважно». «Вы прилетели, чтобы убить меня?» «Мы не умеем убивать — с нами живет бог. Я просто хотела посмотреть на человека, который заберет его у нас. Мне кажется, ты хороший человек. Почему-то это всегда делают хорошие люди». «Я могу чем-нибудь помочь?» «Ты можешь подарить мне черепаху. Я возьму ее с собой, и тогда Ахиллес, наконец, ее догонит. Назови свой корабль «Ахиллес» — это будет красиво. Подаришь?» Алька кивнул. «Как ее зовут?» «Эрнесто Че Репаха», — сказал Алька и покраснел. «Прекрасное имя. К тому же он пуглив и грациозен, как истинный де ла Серна».

Девушка покрутила между пальцами последний лист одуванчика, похожий на зеленое перо, и протянула его черепахе. Эрнесто отвернулся, и девушка, улыбнувшись, уронила лист

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

Выполняя целостный анализ произведения Ф. Тютчева «День и ночь», примите во внимание следующие особенности его содержания и формы:

- элементы противопоставления, отраженные в композиции стихотворения;
- черты двоемирия в понимании поэта;
- мироощущение лирического героя;
- языковые особенности стихотворения.

Задание 2. ТВОРЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ «Кушать подано!»

Вы открываете ресторан, в классическом меню которого – блюда из художественных произведений русской литературы. При составлении меню используйте не менее 5 позиций. Придумайте название каждому блюду, кратко опишите его, не забудьте сделать ссылку к автору и герою произведения/ названию стихотворения. Максимальный балл за задание – 30 баллов.

Информационная справка

Классическим подходом при составлении меню является группировка блюд в порядке традиционной трапезы или сервировки стола. Согласно российским правилам питания структура должна иметь следующий вид:

1. Фирменные закуски и блюда
2. Холодные закуски и блюда
3. Горячие закуски
4. Супы
5. Горячие блюда
6. Десерты
7. Горячие напитки
8. Холодные напитки и соки
9. Гарниры
10. Кондитерские изделия

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

Итоговая таблица выполнения олимпиадной работы

№ задания	Задание 1.					Задание 2.				Итого
	(Максимальный балл 70)					(Максимальный балл 30)				
№ критерия	1.1.	1.2.	1.3.	1.4.	1.5.	2.1.	2.2	2.3.	2.4.	
Максимальные баллы	30	15	10	10	5	5	15	5	5	100
Баллы участника	15	10	7	3	3	5	15	5	5	68
Подпись члена жюри	Dy	Dy	Dy	Dy	Dy	Dy	Dy	Dy	Dy	

ОТВЕТ:

Н1. Мы часто размышляем о смысле жизни и будущем, но стоит ли человек столь спокойно или идти по легко намеченному пути, зная, зачем живёт и что будет дальше? Ответ на этот вопрос запонес в произведение "Алана и Черепаха" Александра Шелина.

Композиция рассказа конструирована из элементов сказки. Человека в детстве, а затем вновь он приводит в быт взрослых. Автор намеренно заостряет внимание на имени главного героя и на том, что он его потеряет: "свое имя он потеряет значительное количество, когда во дворе института перед безумною группой экзаменаторов, поклонявшихся на скамью, предстанет в чистом Рашебе. Род Алана ~~составлен~~ собственное и утратит большую роль в произведении Алана, теряя свое имя, он окончательно отдаляется от себя в детстве, стараясь отбросить не только от слов девушек спиртные напитки, но и от себя самого, от самокритики и самопроверки".

Продолжение в духе Сюжет разворачивается в детском саду. Там рассказывается о главном герое и его одноклассике с Черепахой, основанной на юмористической афоризме об Аллане и Черепахе. Встречается наставник девушки, который говорит героям, что в будущем они построят величественный храм и заборят у них Бога. Алана отдает ей Черепаху и здесь происходит она уходит. Тот избавляется, уходит в лес. Здесь присутствует смешной мотив, который добавляет письму

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ

2024 -2025 учебный год

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

в чудесное. Может ли это, читадели, заберегать, что эта девушка-человек или наоборот, марсианка? ^{Болтунка} Но может ли это верить в её слова, что Бог существует и что он пишет на Марсе? А что, что его можно поймать? Предсказывает ли она будущее, или это просто фантазия? Но И самое главное, было ли это случай в жизни, несмотря на то, что автор потратил час в этом уединении?

Гениевоносая девушка ~~разумная~~ создает образ будущего: она знает будущее, бояща из леса, сибиряка черепаха. Чему ли герой оставить пивовара себе? Вдруг, что бы. Возможно была эта история-фантазия напечатанной марсианини, которой попал подбитого пиджака в пыль, но всё-таки я больше склоняюсь к мнению, что это был сон. Множество заданий показывает неизможность героя сидеть в пыли; таким же девушка из лесу, образ гениевоносой девушки, которая говорит об этом и выдаёт судьбу, поведение Альми весомое уверенно дне гениевоносного письма, что подтверждает автор словами "ты удивишь и павлин", "однажды отведи..." и черепаха, которую герой тщетно отдаёт марсианке. Следует отметить, что всё происходит после прогулки автора Зенона. Часы передают часы существование чудесного прогулки во сле-блондинской фантазии.

После этого красноречие письма, написанное на шапке из рога в год, из одного периода в другой. Мы узнаем, что Альма не стал покорять Марс, но стал "отбирать Бога у марсиан", а получил на таком периоде и важески зубы своего пиджака: попадая в чужое под богиней гадальщика исследование, периодически пиджак и воздух задумчивый осуждающе. Отметим "Сама же герой теперь не берёт красок пиджак и не любит своего рабочего. Вокруг себя он ~~оставляет~~ Его окружает также не исследователь маги, а сам он пишет, иногда уроняя в листья от гениевоносой девушки. Альма считает, что к какому-то несчастному человеку нужно приходить таким человеком марсианини, но оно также не получается сё, а может, довольно свой рабочий и пурпурную на самом деле ко живет наполь, весь

они не выражались с ней, а значит никогда не были спасников по-настоящему («они не знали ~~находившего~~ спасения тишины и не имели никакого представления ни о красоте, ни о совершенстве». В этом временному промежутку и кроется ответ на заданный в начале статьи вопрос: в Александре Владимировиче Ильине видят, что ~~представление~~ спасников в тишине показывает что ~~уважив~~ своего будущего и обретя спасения тишины (для Альки это было ~~занятие~~ построение космического корабля «Ариелес» и покорение Марса) человек перестает сидеть на месте, что он в итоге спасет ~~законы~~ этих членов, если так предвидит свою судьбу. Поклонение человека с судьбе и фатализме ~~законов~~ можно проследить в романе «Город нашего времени» у М.Ю.Лермонтова.

Возможность на ~~составную~~ тишину Алька потерял, а вместе с тем утратил спасения тишины. Он уединяется в том, что именно на таких людях, как он, держится мировоззрение, ведь таких людей уже ничего не привлекают, а значит привычные тишины больше спокойны и уверены в том, что Бога у них заберут никогда: «Это один из секретов, которые скрывают мир, красноречие из его самых глубоких ~~принципиальных~~ тайн и не давал ему раскрыться ни частично».

Таким образом, в рассказе «Алька и Черепахи» потенциальную судьбу глупого несчастного человека, которого не смог устроить свою тишину и оставил заботиться в своих воспоминаниях символ черепахи, писательского, которая тащила ~~все~~ Тяжелые Черепахи, символа долгой и спасительной жизни, здесь испортила: она Алька отдаёт себя девушке, как бы покидаёт свое ограничение и своему лицемерью, к своей судьбе. Александр Ильин остро ~~засматривается~~ героями и влюблен в свое прауглавение ~~апорию~~. В Ариелесе и Черепахах изображены на современного нас: если человек с самого начала упускает шанс и передает усердно работать ~~засматриваясь~~ ему самое будущее хорошей жизни, то человек никогда не достигнет того самого «счастливого будущего».

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЛИТЕРАТУРЕ
2024 -2025 учебный год
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП

№2

1 Блюдо: раздел "Фирменые десерты и блюда".

авторка: роман И. А. Кончалов "Обжигай".

наимение: "Кирош ~~блюдо~~ по-одесовски"

описание: На деревянной доске лежат кусочки пирогов с разными начинками. Начинки символизируют персонажей и их характеры. К примеру: пирог с кипучей и кусочками фруктового соуса символизирует Илью Одесского (праздай, не требующий тишины и уединения); пирог с начинкой из блиновских сортов грибов и чечевицы символизирует Ольгу Ильинскую (с удивительной и неповторимой); пирог с начинкой из риса, спаржи и сельди будет символизировать Андрея Ильинича (с его чудеснородительской и неподражаемой). Капсюльные кусочки дополнят блюдо символическими украшениями (к примеру у Одесского - будет подбитого хлеба, у Ольги - с цветами сирени, у Ильинича - кружевами пуссетами и т.д.).

2 Блюдо: раздел "Супы".

авторка: Р. М. Волосовский "Преступление и наказание".

наименование: "Шпиц Раскольников".

описание: или упоминаются в романе - их суп Раскольников, когда начинает более яростно убивать. В ресторане это (блюдо) будет подаваться в теплой посуде, а овощи для супа будут нарезаны в виде монет. При подаче супчиков вместе с блюдом будут включены столовые приборы в виде маленьких гильз (также монет подаются в косыне в цвете пасхальной сирени - праучинки).

3 Блюдо: раздел "Холодные закуски и салаты".

авторка: Нора Соколова "Всё равно что грех (Григорий)".

наименование: "Крекерная паста".

описание: алкогольный коктейль на основе водки/джина с лимоном облепихи и алычевским соком. Также добавляется сыр с соусом из маринованного лукса. При подаче сырную посыпку можно заменить на крошки крекеров, создавая контраст между сладкими начинками